
Ein Projekt zum Jahr der Mathematik

im Wissenschaftssommer Leipzig 2008

Begleitmaterial Klasse 3 und 4

http://www.lsgm.de/stadtrallye



An der Erarbeitung dieser Materialien waren beteiligt

Steffen Hintze

Andreas Nareike

Ines Petzschler

Karina Röder
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hö
ch

st
e

G
eb

äu
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äu

fe
r

ha
t

ge
st

er
n

24
5
e

ei
ng

en
om

m
en

.
W

ie
vi

el
e

K
ug

el
n

ha
t

er

ve
rk

au
ft?

•
In

ei
ne

r
U

m
fr

ag
e

ha
tm

an
he

ra
us

ge
fu

nd
en

,d
as

s

di
e

Le
ip

zi
ge

r
am

lie
bs

te
n

di
e

S
or

te
n

V
an

ill
e,

S
ch

ok
ol

ad
e,

E
rd

be
er

e,
S

tr
ac

ci
at

el
la

un
d

H
im

-

m
el

bl
au

m
ög
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kö
nn

te
m

an
60

+
3

=
63

S
tu

nd
en

pr
o

W
oc

he
ei

nk
au

fe
n

ge
he

n.

•
W

en
n

de
r

S
tr

om
vo

n
12

.0
0

bi
s

16
.0

0
U

hr
au

sf
äl

lt,
ka

nn
m

an
4

S
tu

nd
en

la
ng

ni
ch

t

ei
nk

au
fe

n
ge

he
n.

D
ie

s
ge

sc
hi

eh
t

am
M

on
ta

g
un

d
am

D
ie

ns
ta

g,
al

so
zw

ei
m

al
in

de
r

W
oc

he
.

S
om

it
ka

nn
m

an
8

S
tu

nd
en

in
de

r
W

oc
he

ni
ch

t
ei

nk
au

fe
n

ge
he

n.
W

ei
l

da
s

K
au

fh
au

s
no

rm
al

er
w

ei
se

63
S

tu
nd

en
pr

o
W

oc
he

ge
öf
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üb

rig
.



O
rt

:M
en

de
br

un
ne

n
am

A
ug

us
tu

sp
la

tz

A
uf

ga
be

:A
08

3

D
ie

B
ru

nn
en

in
Le

ip
zi

g
di

en
te

n
in

de
r

V
er

ga
ng

en
he

it

de
r

W
as

se
rv

er
so

rg
un

g
de

r
B

ev
öl

ke
ru

ng
.

D
ie

gr
öß
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fü

nf
M

et
er

n
T

ie
fe

ei
ne

B
ro

nz
eg

lo
ck

e,
di

e
vi

er
m

al
am

Ta
g

sc
hl

äg
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äu

ß
er

st
en

R
in

ge
s

un
d

üb
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lä

ng
en

ge
bi

ld
et

w
ird

:u
=

1,
30

+
1,

30
+

1,
82

+
1,

82
=

6,
24

m
.

D
er

U
m

fa
ng

ei
ne

s
F

en
st

er
s

be
tr

äg
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rü
hm

te
n

S
ch

ül
er

n
ge

hö
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ng

e
et

w
a

50
cm

be
tr

äg
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fü
hr

un
ge

n
be

-

ka
nn

te
r

O
pe

rn
se

he
n,

ab
er

au
ch

de
m

O
pe

rn
ch

or
la

u-

sc
he

n
od

er
de

m
Le

ip
zi

ge
r

B
al

le
tt

zu
se

he
n.

A
be

r
ha

bt

ih
r

eu
ch

sc
ho

n
ei

nm
al

G
ed

an
ke

n
da

rü
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üs

se
n

al
le

zu
sa

m
m

en
be

za
hl

en
?



L
ös

un
g

fü
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nä

he
r

be
tr

ac
ht

et
,

w
ird

eu
ch

au
ffa

lle
n,

da
ss

es
zi

em
lic

h
vi

el
e

F
en

st
er

ha
t.

•
W

ie
vi

el
e

F
en

st
er

si
nd

es
au

f
de

r
V

or
de

rs
ei

te
?

V
er

su
ch

tg
es

ch
ic

kt
ab

zu
zä
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Projekte der LSGM zum Wissenschaftssommer Leipzig 2008 bei der

Deutschen Telekom Stiftung, beim Schulverwaltungsamt der Stadt

Leipzig, dem Lehrstuhl Prof. König am Mathematischen Institut der

Universität Leipzig, bei der Fakultät für Mathematik und Informa-

tik der Universität Leipzig, den Stadtwerken Leipzig, beim Referat
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